
1 

МІНІСТЕРСТВО ОСВІТИ І НАУКИ УКРАЇНИ  

БІЛОЦЕРКІВСЬКИЙ НАЦІОНАЛЬНИЙ АГРАРНИЙ УНІВЕРСИТЕТ 
 
 

 
 

М А Т Е Р І А Л И 

міжнародної науково-практичної конференції 
 

АГРАРНА ОСВІТА ТА НАУКА: 

ДОСЯГНЕННЯ, РОЛЬ, ФАКТОРИ РОСТУ 

 

Інноваційні психолого-педагогічні, 
лінгвістичні та правові засади аграрної наукив 

умовах міжкультурної аграрної комунікації 

 

 
20 жовтня 2022 року 

 

 

 
Біла Церква 

2022 
 



2 

Бі

ло

це

рк

 

УДК 37:63:001:80:34 

 

 

 

Інноваційні психолого-педагогічні, лінгвістичні та правові засади аграрної науки 

в умовах міжкультурної аграрної комунікації: матеріали міжнародної науково-практичної 

конференції (Біла Церква, 20 жовтня 2022 р .). – Біла Церква: БНАУ, 2022. – 87 с. 

 

 

 

 

РЕДАКЦІЙНА КОЛЕГІЯ: 

 

Шуст О.А., д-р екон. наук. 

Варченко О.М., д-р екон. наук. 

Мерзлов С.В., д-р с.-г. наук. 

Димань Т.М., д-р с.-г. наук. 

Мірзоєв Т. К., канд. с.-г. наук. 

Аріас Р., д-р філософії. 

Гассемі Нейжад Ж., д-р філософії. 

Ковальчук І.В., канд. юрид. наук. 

Тимощук О.Г., канд. юрид. наук. 

Рєзнік В.Г., старший викладач. 

Качан Л.М., канд. с.-г. наук. 

Ластовська І.О., канд. с.-г. наук. 

Олешко О.Г., канд. с.-г. наук. 

 

 

Відповідальна за випуск – Олешко О.Г., канд. с.-г. наук. 
 

 

 
 

 

 

Збірник підготовлено за авторською редакцією доповідей учасників конференції без 

літературного редагування. Відповідальність за зміст поданих матеріалів та точність 

наведених даних несуть автори. 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 

 
©БНАУ 

  



72 

Бі

ло

це

рк

 

землекористувачі (частина перша статті 91, частина перша статті 96 ЗК України). У зв’язку з 

цим, правила про добросусідство виступають як обмеження щодо здійснення не лише права 

власності на земельну ділянку, а й інших прав на землю, зокрема права постійного 

користування земельною ділянкою, оренди, емфітевзису, суперфіцію тощо. 

У науковій літературі добросусідство розглядають як окремий вид обмежень прав на 

землю, що не дає особам самостійних прав на чужу річ, тобто лише обмежує особу у здійсненні 

нею свого власного права. Разом з тим існує презумпція стосовно відносин добросусідства і 

обов’язку дотримуватися правил добросусідства, які не потребують державної реєстрації [3, с. 

33]. На думку О.А. Лобова, добросусідство в сучасній системі права слід розглядати у таких 

чотирьох аспектах як (а) комплексний міжгалузевий інститут земельного права, (б) суб’єктивне 

право, (в) обов’язок землекористувачів, (г) основоположний принцип земельного права[4, с. 

107]. На думку О.В. Зайця, земельно-правове добросусідство – це, по-перше, врегульовані 

земельним законодавством суспільні відносини між землевласниками, землекористувачами, 

іншими титульними володільцями земельних ділянок та їх сусідами; по-друге, земельно-

правове добросусідство – це земельні правовідносини, які складаються по відношенню до 

певних об’єктів, а сааме земельних ділянок. Земельна ділянка визначається у статті 79 

Земельного кодексу України як частина земної поверхні з установленими межами, певним 

місцем розташування, з визначеними щодо неї правами; по-третє, земельно-правове 

добросусідство – це земельні правовідносини, фактичним змістом яких є діяльність 

землевласників, землекористувачів, інших титульних володільців земельних ділянок, які є 

сусідами, по використанню цих земельних ділянок у межах своїх повноважень у відповідності 

до цільового призначення, але в режимі добросусідства. 

Відзначимо, що добросусідство – це закріплений нормами земельного законодавства 

обов’язок використання земельних ділянок власниками і землекористувачами без завдання 

будь-якої шкоди і незручностей сусідам.   

Дотримання норм земельного законодавства, що регулюють питання добросусідства, має 

важливе значення не тільки з точки зору захисту прав та законних інтересів землевласників та 

землекористувачів, але і для побудови дружніх відносин, взаємовигідних відносин між 

сусідами землевласниками (землекористувачами). 
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Корінні народи мають особливий історичний зв'язок із землею своїх предків та з 

навколишнім середовищем, в якому вони проживають. Історичні землі корінних народів часто 
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стають місцем збройних конфліктів, що призводить до захоплення територій та знищення 

середовища їх існування. Це пояснюється тим, що корінне населення проживає на територіях, 

які багаті на природні ресурси та біорізноманіття. 

У період після збройних конфліктів державні суб’єкти та міжнародні організації 

зацікавлені у використанні та збереженні природних ресурсів на землях корінних народів, що 

також може обмежити доступ корінного населення до використання своїх земель. З точки зору 

міжнародного права, мирне врегулювання конфлікту може сприяти забезпеченню поваги до 

верховенства права загалом і, зокрема, до міжнародного захисту прав корінних народів на їхні 

території [1]. 

Права корінних народів регулюються в рамках міжнародного права і визначаються 

міжнародними угодами. До таких міжнародно-правових актів слід віднести насамперед 

Конвенцію про корінні народи та народи, що ведуть племінний спосіб життя (Convention № 

169), а також Декларацію ООН про права корінних народів. В той же час екологічні права 

корінного населення, що становить предмет нашого вивчення, регулюються відповідно до 

Стокгольмської Декларації ООН (1972 р.) та Декларації Ріо-де-Жанейро (1992 р.). 

Корінні народи є спільним поняттям для близько 370 млн. людей, які проживають більше 

ніж у 70 країнах світу. Вони складають близько 5% населення на планеті та 15% людей з 

низьким рівнем життя. Вони поширені в Південній та Північній Америці, Африці, Індії та 

Китаї, Австралії і частково на Європейському континенті.  

Так, у міжнародному праві досі немає офіційного визначення поняття «корінні народи», 

але є певний набір суб’єктивних та об’єктивних ознак, за якими народи можуть вважатися 

корінними. Зокрема, суб’єктивною ознакою є самоідентифікація, а об’єктивною – походження 

від популяцій людей, які населяли країну або певний географічний регіон під час завоювання 

чи колонізації [2]. 

Корінні народи мають право, колективно та індивідуально, на повне володіння всіма 

правами людини і основоположними свободами, визнаними в Загальній декларації прав 

людини та в нормах міжнародного права, які стосуються прав людини [3]. 

Проаналізуємо, які саме екологічні права мають корінні народи відповідно до 

міжнародних конвенцій та яким правовим статусом володіють корінні народи як суб’єкти 

природоохоронного права. 

У статті 26 Декларації про права корінних народів визначено, що корінні народи мають 

право на землі, території та ресурси, якими вони традиційно володіли, які вони традиційно 

займали, або тим чи іншим чином використовували або набули. Корінні народи мають право 

мати у власності, використовувати, освоювати або контролювати землі, території та ресурси, 

якими вони володіють з огляду на традиційне володіння або традиційне використання. 

Принцип 22 Декларації Ріо-де-Жанейро передбачає, що корінне населення та його общини 

покликані відігравати життєво важливу роль у раціональному використанні та покращенні 

навколишнього середовища в силу їх знань і традиційної практики. Держави повинні визнавати 

та належним чином підтримувати їх самобутність, культуру та інтереси і забезпечувати їх 

ефективну участь у досягненні сталого розвитку [4]. 

Отже, можна стверджувати про те, що в міжнародному праві застосовується принцип 

презумпції права власності корінних народів на землі та природні ресурси, якими вони 

традиційно володіли чи використовували. Відповідно до цього принципу корінні народи є 

суб’єктом права власності на природні ресурси на землях, які їм належать та які ними 

традиційно використовувались. 

Відповідно до статті 10 Конвенції про охорону біорізноманіття місцеве та корінне 

населення відіграє важливу роль у збереженні й сталому використанні біорізноманіття. 

Держави повинні забезпечувати місцевому населенню підтримку у розробці й запровадженні 

заходів щодо виправлення становища у деградованих районах, в яких зменшується біологічне 

різноманіття [5]. 

Також важливе значення для визнання екологічних прав корінних народів має стаття 8 

даної Конвенції, яка стосується принципу “in-situ”. Ця норма передбачає, що держави-учасниці 
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«поважають, зберігають і підтримують знання, інновації та практику корінних і місцевих 

общин, які зберігають традиційний спосіб життя, що є важливими для збереження і сталого 

використання біологічного різноманіття». Включення статті 8 до Конвенції про охорону 

біорізноманіття свідчить про зміну тенденцій щодо ставлення до корінних народів та 

охоронюваних територій, що важливо, враховуючи те, що території корінних народів часто 

збігаються з районами поширення біологічного різноманіття. 

Окремим питанням є створення об’єктів світової культурної спадщини на землях корінних 

народів. Оскільки включення певних територій до об’єктів всесвітньої спадщини часто 

відбувалось без згоди корінних народів, що призводило до порушення їхніх прав, довгий час 

корінні народи боролись за свої права на історичних землях. У зв’язку з цим у 2018 році 

ЮНЕСКО прийняла політику взаємодії з корінними народами. Згідно з цією політикою 

«ЮНЕСКО не підтримує виселення корінних народів з їхніх земель і територій у будь-якому 

проекті чи програмі збереження і сталого розвитку, у яких бере участь організація, включаючи 

Всесвітню мережу біосферних заповідників програми «Людина і біосфера» та Глобальні 

геопарки ЮНЕСКО» [6]. 

На основі вищезазначеного можна зробити висновок, що в рамках міжнародного 

природоохоронного права виникають нові підходи до визнання прав корінних народів. 

Правосуб’єктність корінних народів у сфері охорони навколишнього середовища стала більш 

визначеною в рамках міжнародного права. Можна виділити такі основні підстави, за якими 

корінні народи повинні визнаватись як суб’єкти природоохоронного права: по-перше, корінні 

народи є суб’єктами права власності на природні ресурси з особливими екологічними 

гарантіями; по-друге, держави повинні враховувати права та інтереси корінних народів у 

розробленні та прийнятті екологічних програм розвитку територій; по-третє, знання корінних 

народів про навколишнє середовище ґрунтуються на довготривалій екологічних практиці на їх 

традиційних землях. 

 
СПИСОК ЛІТЕРАТУРИ 

1. Sjostedt B. Rights of Indigenous Peoples and Environemntal Protection in Jus Post Bellum. Just Peace after 
Conflict: Jus Post Bellum and the Justice of Peace. Edited by C. Stahn & J. Iverson. 2020. URL: 

https://academic.oup.com/book/39643/chapter/339611683  

2. Understanding the Indigenous and Tribal Peoples Convention, 1989 (No. 169): Handbook for ILO Tripartite 

Constituents. International Labour standards Department, International Labour Organization. Geneva, 2013. URL: 

https://www.ilo.org/wcmsp5/groups/public/---ed_norm/---normes/documents/publication/wcms_205225.pdf  

3. Декларація ООН про права корінних народів: Резолюція 61/295 Генеральної Асамблеї ООН від 13 

вересня 2007 р. URL:https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/995_l56#Text  

4. Декларація Ріо-де-Жанейро з навколишнього середовища і розвитку: прийнята Конференцією ООН з 

навколишнього середовища і розвитку, 3-14 червня 1992 р. URL:https://ips.ligazakon.net/document/MU92340  

5. Конвенція про охорону біологічного різноманіття: Організація Об’єднаних Націй, 5 червня 1992 р. 

URL:https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/995_030#Text  
6. UNESCO policy on engaging with indigenous peoples (2018). URL:https://unesdoc.unesco.org/ark:/48223/ 

pf0000262748 

 

 

УДК 352-027  
 

ПОЛЯРУШ-САФРОНЕНКО С.О., канд. юрид. наук, доцент 

Білоцерківський національний аграрний університет 
 

ПОНЯТТЯ ПРАВОВОГО РЕГУЛЮВАННЯ ДОБРОВІЛЬНОГО ОБ’ЄДНАННЯ 

ТЕРИТОРІАЛЬНИХ ГРОМАД В УКРАЇНІ  

 

Метою дослідження є аналіз і характеристика ознак та формулювання визначення правового регулювання 

добровільного об’єднання територіальних громад (ОТГ) в Україні. Для досягнення поставленої мети слід вирішити 

наступні завдання: а) проаналізувати останні праці авторів щодо теорії названого правового регулювання; б) 

проаналізувати ознаки та дати визначення правового регулювання добровільного об’єднання територіальних 

https://academic.oup.com/book/39643/chapter/339611683
https://www.ilo.org/wcmsp5/groups/public/---ed_norm/---normes/documents/publication/wcms_205225.pdf
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/995_l56#Text
https://ips.ligazakon.net/document/MU92340
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/995_030#Text
https://unesdoc.unesco.org/ark:/48223/%20pf0000262748
https://unesdoc.unesco.org/ark:/48223/%20pf0000262748


87 

Бі

ло

це

рк

 

Настіна О.І., Бойко І.О. Юридична відповідальність за земельні правопорушення: огляд законодавства….68 

Настіна О.І., Болобан Є.О. Приватизація земельних ділянок: правові моделі………………………………..70 

Настіна О.І., Тропотяга К.Ю. Добросусідство в земельному праві…………………………………………..71 

Обіюх Н.М. Екологічні права корінних народів у міжнародно-правовій доктрині…………………………....72 
Поляруш-Сафроненко С.О. Поняття правового регулювання добровільного об’єднання територіальних 

громад в Україні…………………………………………………………………………………………………...74 

Сімакова С.І. Юридична процедура розгляду справ про правопорушення у сфері земельних відносин……77 
Пахомова А.О. До питання розвитку третейського судочинства: історико- правовий аспект………………..78 

Сокиринська О.А. Основні ознаки та особливості ведення гібридної війни за нормами міжнародного 

права………………………………………………………………………………………………………………..80 

Самойлович А.А. Актуальні питання правового регулювання тваринництва………………………………...82 

Тимощук О.Г. Набуття Україною статусу кандидата в члени ЄС в умовах війни в Україні: міжнародно-

правовий аспект…………………………………………………………………………………………………....83 


